

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР
ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ
НА ПРИЗЫ
СОВЕТА МИНИСТРОВ
РСФСР

КРАСНОЯРСК '92



ПРОГРАММА

КОМИТЕТ СОДЕЙСТВИЯ
ОЛИМПИЙСКОМУ ДВИЖЕНИЮ
ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РСФСР
КРАСНОЯРСКИЙ КРАЕВОЙ КОМИТЕТ
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
КРАЙИСПОЛКОМА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ТУРНИР
ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ
НА ПРИЗЫ
СОВЕТА МИНИСТРОВ
РСФСР

г. КРАСНОЯРСК
28 января — 2 февраля 1992 г.

Если не бывал в Красноярске, то и Сибири настоящей не видел! Так любят говорить мои земляки, жители нашего города, а их уже почти миллион.

В городе свыше 130 промышленных предприятий, широкая сеть учебных заведений, работают около 50 научно-исследовательских и проектных институтов.

Создан прекрасный комплекс культурных учреждений: театры, цирк, филармония, дома и дворцы культуры, кинотеатры.

К услугам горожан большое количество спортивных сооружений по летним и зимним видам спорта, на которых укрепляют здоровье горожане и готовятся спортсмены высшего класса. Одним из любимых видов спорта в городе является хоккей с мячом. Команда по хоккею с мячом «Енисей» является одиннадцатикратным чемпионом страны, победителем и призером чемпионатов Европы, международных турниров.

Красноярск стал местом проведения крупнейших всесоюзных соревнований: V и VI зимних Спартакиад народов СССР, чемпионатов и первенств СССР по различным видам спорта, а в последние годы и международных турниров.

Впервые в нашем городе проводится международный турнир по хоккею с мячом.

От имени оргкомитета приветствую участников и гостей турнира. Желаю спортивных успехов и приятного отдыха в нашем гостеприимном городе.

В. ИВАНОВ,
заместитель председателя исполкома
Красноярского краевого Совета на-
родных депутатов, председатель орг-
комитета турнира.

**СОСТАВ ОРГКОМИТЕТА
ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ
МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА
ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ НА ПРИЗЫ
СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР
1992 ГОДА**

- | | |
|---|--|
| Иванов
Владимир Иванович | — зам. председателя крайисполкома, председатель оргкомитета |
| Кузнецов
Владимир Степанович | — председатель Красноярского горисполкома, зам. председателя оргкомитета |
| Черных
Владимир Михайлович | — председатель крайспорткомитета, зам. председателя оргкомитета |

ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА:

- | | |
|--|---|
| Алексеев
Сергей Евгеньевич | — генеральный директор территориального производственного объединения местной промышленности «Красноярскместпром» |
| Балашов
Леопольд Михайлович | — редактор газеты «Красноярский рабочий» |
| Бабенко
Валентин Петрович | — начальник Красноярской железной дороги |
| Березин
Сергей Викторович | — председатель краевого союза кооператоров |
| Беспутин
Юрий Михайлович | — начальник территориального управления Госснаба СССР |
| Богочаров
Владимир Иванович | — директор Красноярского завода автоприцепов |
| Гагарина
Нина Михайловна | — секретарь крайсовпрофа |
| Гупалов
Виктор Кириллович | — генеральный директор производственного объединения «Красмашзавод» |
| Дворкин
Михаил Борисович | — директор государственно-кооперативного объединения «Спорт» |
| Иванов
Василий Павлович | — председатель комитета по телевидению и радиовещанию крайисполкома |
| Козлов
Алексей Андреевич | — председатель Сосновоборского горисполкома |

- Кольба Надежда Ивановна** -- зам. председателя Красноярского горисполкома
- Коробицин Анатолий Владимирович** -- начальник управления снабжения и сбыта крайисполкома
- Котенко Олег Константинович** -- главный врач врачебно-физкультурного диспансера
- Клишин Василий Васильевич** -- генеральный директор территориально-производственного объединения бытового обслуживания населения «Красноярсккрайбыт»
- Куркатов Сергей Васильевич** -- главный государственный санитарный врач Красноярского края
- Кучинский Василий Алексеевич** -- генеральный директор территориально - производственного объединения автомобильного транспорта «Красноярскавтотранс»
- Левандовский Иван Альфонсович** -- начальник краевого управления гражданской авиации
- Маштаков Борис Павлович** -- начальник главного управления здравоохранения крайисполкома
- Назейкин Анатолий Георгиевич** -- начальник краевого производственно-технического управления связи
- Панфилов Юрий Степанович** -- начальник управления издательств, полиграфии и книжной торговли крайисполкома
- Песегов Владимир Григорьевич** -- генеральный директор территориально - производственного объединения
- Рукша Геннадий Леонидович** -- начальник управления культуры крайисполкома
- Сикорский Владимир Яковлевич** -- начальник управления торговли крайисполкома
- Пестряков Борис Васильевич** -- генеральный директор советской фирмы «Соло-Полюс»
- Ульянов Олег Николаевич** -- зам. начальника управления внутренних дел крайисполкома
- Шмигельский Роман Назарович** -- начальник управления общественного питания крайисполкома

**СОСТАВ РАБОЧЕГО ШТАБА
ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ
МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ
НА ПРИЗЫ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР
1992 ГОДА В г. КРАСНОЯРСКЕ**

1. **Личаргин Виктор Георгиевич** — начальник штаба
2. **Бугаев Николай Николаевич** — зам. начальника штаба
3. **Белов Валерий Дмитриевич** — зам. начальника штаба
4. **Хоханов Николай Иванович**
5. **Калюский Борис Семенович**
6. **Кривальцев Геннадий Александрович**
7. **Котовщиков Вениамин Сергеевич**

Все флаги в гости к нам!

Большой спортивный праздник пришел на берега Енисея. Долгие годы красноярские поклонники русского хоккея ждали в гости «доброе молодца», как окрестили международный турнир журналисты и болельщики. Но статус «закрытого» города не позволял принять Красноярску эти популярные соревнования. И вот этот час настал!

За свою двадцатилетнюю историю российский международный турнир имеет немало добрых дел. Это и новые стадионы, построенные в преддверии хоккейного праздника. Это и пропаганда русского хоккея в тех регионах, куда заглядывал «добрый молодец». Это, наконец, предоставленная болельщикам российской «глубинки» возможность познакомиться воочию с лучшими хоккейными сборными мира.

Первый розыгрыш приза «Советской России» состоялся в 1972 г. в Ульяновске, городе, известном своими хоккейными традициями. Затем «малый чемпионат мира» (вот еще один эпитет турнира) принимали: в 1974 г. — Архангельск, в 1976 — Хабаровск, в 1978 — Кемерово, в 1980 и 1982 гг. — Сыктывкар, в 1984 — вновь Кемерово (везет же людям), в 1986 — Иркутск, в 1988 — Абакан, в 1990 — Новосибирск.

В ряду добрых дел «молодца» и пропаганда русского хоккея за рубежом. Так в 1978 г. в Кемерово приезжали представители Канады, США, Японии. Их заинтересованность в развитии новой игры нашла отклик у наших спортивных руководителей. Вскоре после этого за океан отправилась группа советских специалистов, прихвативших с собой образцы хоккейного инвентаря, комплекты формы, спортивную и методическую литературу. Проведенные в Америке семинары и практические занятия вызвали интерес у американских спортсменов. Было создано несколько команд, проведены первые национальные соревнования. Ныне

американцы готовы поспорить за более высокое хоккейное место в мировой хоккейной иерархии.

В 1990 году в Новосибирск прибыла команда Венгрии, страны, где только зарождается этот вид спорта. Опыт, приобретенный в играх международного турнира, позволил венграм чувствовать себя более уверенно на минувшем мировом чемпионате.

Свое третье десятилетие турнир встречает в новом качестве: сменилось его официальное название и формула проведения. Ныне предварительные матчи будут проходить в два тайма по 30 минут, и каждой команде предстоит дважды в день выходить на лед.

Трудности в экономике не могли не сказаться и на спорте. Не построено в Красноярске новых стадионов к турниру, как это было в прежние годы, но уже имеющаяся спортивная база нашего города позволяет провести международные соревнования на приличном уровне. Есть изменения и в сборной нашей страны. Впервые будет держать экзамен в качестве главного тренера Евгений Георгиевич Манкос, сменивший на этом посту В. В. Янке. Большое внимание, думается, привлечет и выступление сборной России, составленной на базе нашего именитого «Енисея».

Итак, праздник на берега Енисея пришел. Ваш праздник, друзья!

И в заключение этого краткого обзора несколько исторических и статистических выкладок.

**ПРИЗЕРЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТУРНИРОВ
НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»
1972—1990 гг.**

Год	Город	I	II	III
1972	Ульяновск	СССР	Швеция	Финляндия
1974	Архангельск	Швеция	СССР	Финляндия
1976	Хабаровск	СССР	Швеция	Финляндия
1978	Кемерово	СССР	Финляндия	Швеция

1980	Сыктывкар	СССР	Швеция	Финляндия
1982	Сыктывкар	СССР	Швеция	Финляндия
1984	Кемерово	СССР	Швеция	Норвегия
1986	Иркутск	СССР	Швеция	Финляндия
1988	Абакан	СССР	Швеция	Финляндия
1990	Новосибирск	Швеция	Финляндия	СССР

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА

выступлений команд в турнире
«Советской России»
1972—1990 гг.

№	Команда	И	В	Н	П	Мячи	О
1.	СССР	36	30	1	5	193—57	61
2.	Швеция	36	25	1	10	165—73	51
3.	Финляндия	36	17	0	19	125—117	34
4.	Норвегия	33	4	0	29	58—190	8
5.	РСФСР	4	1	0	3	14—16	2
6.	Коми АССР	3	0	0	3	2—25	0
7.	Венгрия	4	0	0	4	4—39	0
8.	США	4	0	0	4	2—46	0

Примечание. Сборная РСФСР играла в 1986 г. в Иркутске вне зачета, но в данной таблице результаты ее игр учтены.

РЕКОРДЫ И ДОСТИЖЕНИЯ

За время проведения турниров на приз газеты «Советская Россия» было проведено 78 матчей и забито 563 гола. В среднем 7,22 мяча за игру. Неплохая результативность!

Самый крупный счет был зафиксирован в 1988 г. в матче между сборными Швеции и США — 18:0.

За сборную СССР в десяти турнирах выступало 78 хоккеистов, представлявших 15 команд. Наибольшее число хоккеистов делегировало московское «Динамо» — 22 спортсмена. На втором месте «Енисей» — 11 человек. На третьей позиции хабаровские армейцы, 9 представителей которых надевали форму сборной.

Наибольшее число игр в турнире провели: **В. Плавун** — 25, **В. Шакалин** — 24, **С. Ломанов** — 21, **В. Ануфриенко** — 1, **А. Цыганов** — 21.

А вот как выглядит десятка самых результативных форвардов советской сборной в этом турнире: **С. Ломанов** — 38 мячей, **А. Цыганов** — 18, **В. Ануфриенко** — 15, **В. Бочков** — 12, **В. Плавун** — 12, **В. Савин** — 9, **Ю. Лизавин** — 8, **Л. Лобачев** — 8, **А. Ямцов** — 6, **А. Ефремов** — 6.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

международного турнира на приз Совета Министров России
гг. Красноярск, Сосновоборск 28 января — 2 февраля 1992 г.

№	Команды	1	2	3	4	5	6	и	в	п	п	Мячи	о	м
1.	Швеция													
2.	Финляндия													
3.	СССР													
4.	США													
5.	Россия													
6.	Норвегия													

Матч за 5—6 места:
Полуфиналы:

Матч за 3—4 места:
ФИНАЛ:

РАСПИСАНИЕ ИГР

международного турнира по хоккею с мячом
на приз Совета Министров России
28 января — 2 февраля 1992 г.
гг. Красноярск, Сосновоборск

22 ЯНВАРЯ — ВТОРНИК

Центр. стадион	Швеция — Финляндия	14-00
«Енисей»	Норвегия — США	15-00
«Енисей»	Открытие турнира	18-50
«Енисей»	СССР — Россия	19-00

29 ЯНВАРЯ — СРЕДА

Центр. стадион	Норвегия — СССР	11-00
«Енисей»	Финляндия — Россия	12-00
Центр. стадион	США — Швеция	13-00
«Енисей»	Россия — Норвегия	16-30
Сосновоборск	США — Финляндия	18-30
«Енисей»	Швеция — СССР	19-30

30 ЯНВАРЯ — ЧЕТВЕРГ

«Енисей»	Швеция — Россия	11-00
Центр. стадион	Финляндия — Норвегия	13-00
Центр. стадион	СССР — США	11-00
«Енисей»	Россия — США	16-30
Сосновоборск	Швеция — Норвегия	18-30
«Енисей»	Финляндия — СССР	19-30

1 ФЕВРАЛЯ — СУББОТА

Сосновоборск	Матч за 5—6 места	12-00
Центр. стадион	Полуфинал: 1 с 4	13-00
«Енисей»	Полуфинал: 2 с 3	17-00

2 ФЕВРАЛЯ — ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Енисей»	Матч за 3—4 места	10-30
Центр. стадион	Финал	13-00
Центр. стадион	Заккрытие турнира	15-50

ГОРОД У КРАСНОГО ЯРА

История Красноярска, его развитие неразрывно связаны с извечным стремлением русских людей к исследованию и освоению несметных природных богатств Сибири.

Енисейский воевода Я. И Хрипунов оказался крестным отцом Красноярска. Он первым поставил вопрос перед правительством о строительстве на среднем Енисее нового острога. Посланный им в 1624 г. дворянин Андрей Дубенский выбрал место для нового поселения в четырех днях конного пути от Енисейска на высоком плоском ровном мысу (стрелке), образовавшемся между устьем речки Изыр-Су (Качи) и Енисеем. Место, выбранное под острог Дубенский назвал Красным, во-первых, по красоте окружающей природы и, во-вторых, по цвету обрывистого берега. Отсюда и название острога, а потом города — Красноярск. Сделанный Дубенским чертеж был отправлен в Томск, а вскоре в Москву отбыл и его автор. Там он был утвержден главным исполнителем строительства острога. В 1627 г. экспедиция для строительства острога из 303 человек отправилась из Тобольска в путь. Только к середине июля следующего года отряд Дубенского достиг намеченного места. Острог поставили довольно быстро с 6 по 18 августа. Дата 19 августа 1628 года является днем рождения Красноярска. В 1822 г. была создана Енисейская губерния, а Красноярск стал губернским центром.

В конце прошлого века рельсовый путь пересек Енисейскую губернию с запада на восток. Железная дорога дала новый импульс развитию фабрично-заводской промышленности. В Красноярске оживилась торгово-предпринимательская деятельность. В 1886 г. в городе открылось отделение Сибирского торгового банка, стали возникать различные товарищества, компании, новые магазины.

В середине 20-х годов в Красноярске работали лесопильный и механический заводы, фарфорово-фаянсовая и кожевенная фабрики, а также затон и депо. Быстрому строительству города способствовало его положение. Через него проходили водные пути, железнодорожная и автомобильная магистрали, чуть позднее — авиатрасса. Взятый курс на индустриализацию не обошел и Красноярск. Почти незаселенный правый берег стал местом строительства промышленных объектов — предприятий судостроения, машиностроения и деревообработки. В старой части города строились в основном предприятия легкой и пищевой промышленности.

7 декабря 1934 года Красноярск становится краевым центром, а Красноярский край занял ту территорию, которую прежде занимала Енисейская губерния.

Во время войны в Сибирь были эвакуированы десятки заводов, только в Красноярский край было вывезено более 40 предприятий, часть из которых размес-

тили в нашем городе. Именно эти предприятия заложили основу современного экономического потенциала Красноярска.

Современный Красноярск — это крупнейший научный центр. Здесь работают 17 академических учреждений Сибирского отделения АН СССР, ВАСХНИЛ, АМН СССР, а также 47 отраслевых научно-исследовательских и проектных институтов. Специалистов самого разного профиля готовят 12 вузов Красноярска, десятки техникумов и училищ.

Красноярск — культурный центр Восточной Сибири. В распоряжении красноярцев 100 массовых библиотек, пять театров: драматический им. А. С. Пушкина, музыкальной комедии, юного зрителя, кукол, оперы и балета. А также цирк, органнй зал, Малый зал филармонии, Большой концертный зал, 20 кинотеатров, 4 музея, 67 клубов, домов и дворцов культуры

Широкую популярность завоевал Красноярский государственный ансамбль танца Сибири, созданный в 1960 году. Мастерство и талант его артистов восхищали зрителей многих стран мира. Его организатор и руководитель Михаил Годенко на XXII летней Олимпиаде в Москве был постановщиком танцев во время торжественных церемоний открытия и закрытия игр. Коллектив ансамбля поддерживает дружеские связи с одиннадцатикратными чемпионами страны по хоккею с мячом командой «Енисей».

Красноярск — родина великого русского художника В. И. Сурикова (1848—1916). В. И. Суриков родился в старинной казачьей семье. Отсюда отправился в Петербург поступать в Академию художеств. После ее окончания художник поселился в Москве. Много раз он приезжал в родной город, ходил с мольбертом по его окрестностям, ездил в сибирские села. Рисовал своих земляков, делал эскизы для будущих живописных полотен. А одну из прославленных картин «Взятие снежного городка» — Суриков написал в родительском доме.

Хорошо известны советским читателям произведения красноярских писателей С. Сартакова, А. Чмыхало, З. Яхнина, Р. Солнцева, А. Черкасова, В. Астафьева...

История города у Красного Яра богата и насыщена. И международный турнир по хоккею с мячом на долгие годы останется незабываемым событием в благородной памяти красноярцев.

СПОРТИВНЫЙ ПРОФИЛЬ КРАСНОЯРСКА

В конце прошлого века в крупных городах Российской империи стали возникать различные спортивные общества и кружки. Постепенно спорт проникает и на окраины страны. Правда не всегда обыватели были терпимы к увлечениям первых физкультурников. Так в 1884 г. семеро красноярцев приобрели велосипеды. Но чтобы выехать на велопробу, надо было обладать

немалым мужеством: от нападков прохожих им некуда было деваться. А газета «Енисей» объявила настоящую войну велосипеду. «...Чего только у нас нет: даже велосипедисты объявились! Прогулки на велосипедах, как они не безобидны с первого взгляда, оказываются иногда не особенно приятными для других. Если велосипедисты не хотят лишаться удовольствия, то должны хоть немного подумать о жизни или здоровье других лиц и выбрать для своих прогулок место... за городом, что ли...».

Постепенно отношение горожан к велосипедистам стало меняться. На рекламных полосах газет стали объявления о продаже новых марок велосипедов Гумбера и Жемлички. В 1985 году состоялись и первые велопробеги. Один из них совершил красноярец Гавронский. С 23 по 28 мая он проехал по маршруту Красноярск — Томск — Красноярск.

Одним из представителей славной плеяды русских борцов был Клементий Буль. Он родился в Ачинске в 1888 году. Через некоторое время семья переехала в Красноярск, где Клементий в местном цирке впервые увидел выступления атлетов, которые произвели на него неизгладимое впечатление. Вскоре он начал заниматься борьбой на поясах, поднятием тяжестей. Начинаящего борца пригласили принять участие в профессиональном чемпионате по французской борьбе, где своей победой над известным в то время борцом Лютовым он привлек внимание специалистов и зрителей. В Международном чемпионате 1911 года в Петербурге, который собрал лучших европейских борцов: Г. Кашева, К. Карнацкого, Ван-Риля, Н. Вахтурова, Клементий вышел победителем в 16 схватках, не имея ни одного поражения. Сибиряк с успехом встречался с лучшими мастерами ковра того времени — Поддубным, Шемякиным, Заикиным, Лурихом. Он укладывал на лопатки известных иностранных борцов. В середине 30-х годов К. Буль перешел на тренерскую работу. В обществе «Динамо» он подготовил ряд первоклассных борцов, в том числе чемпиона Европы К. Коберидзе. В 1945 году Клементий Буль удостоен почетного звания «Заслуженный мастер спорта».

Первые футбольные матчи в Красноярске состоялись летом 1911 года. Не хватало инвентаря, особенно мало было мячей. Но тем не менее, футбол развивался и уже через год был разыгран Кубок Красноярска. 27 августа 1912 года состоялся финальный матч, в котором «Спорт» встретился с «Тренером». Более опытный «Спорт» разгромил своих соперников со счетом 7:0.

Вообще-то в начале века Красноярск был белым пятном на спортивной карте России. Спортом в городе занимались единицы, да и мест для занятий практически не было. В число спортивных сооружений (если их можно было так назвать) входили только несколько футбольных полей, один небольшой тир в городском саду, общественная купальня, гимнастическая

площадка общества «Сокол» да ипподром. Вот, пожалуй, и все.

Сегодня в Красноярске создана приличная база для занятий физической культурой и спортом: три Дворца спорта с искусственным льдом, 15 стадионов, 11 плавательных бассейнов, 12 катков, 106 футбольных полей и площадок, 250 хоккейных кортов, 208 спортзалов, 46 лыжных баз, санная трасса, горно-лыжный комплекс «Каштак», включающий комплекс трамплинов и др.

Бесспорно, крупнейшими событиями в спортивной жизни Красноярска были старты V и VI зимних Спартакиад народов СССР, которые прошли в марте 1982 и 1986 гг.

В V Спартакиаде участвовало 2025 спортсменов, из них 23 заслуженных мастера спорта и 139 мастеров спорта международного класса. В ходе соревнований было установлено 17 рекордов Спартакиад, три из которых превышали рекорды СССР. Было разыграно 57 комплектов наград.

В VI Спартакиаде приняло участие 1422 спортсмена. Соревнования широко освещали средства массовой информации. Более 250 журналистов представляли около 100 центральных и местных газет и журналов. Фото- и киносъемки Спартакиады вели более 30 кино- и фотооператоров.

В комплексном зачете сборная Красноярского края заняла 6 место. Призерами соревнований среди красноярских спортсменов стали: четверка бобслеистов, горнолыжник В. Янголенко, команда прыгунов с 70-метрового трамплина, сборная края по хоккею с мячом.

Первым из красноярцев путь к олимпийскому пьедесталу проложил сибирский богатырь, борец вольного стиля Иван Ярыгин. Под руководством Дмитрия Георгиевича Миндиашвили сибирский самородок прошел славный путь в спорте, увенчанный двумя олимпийскими медалями. В настоящее время является главным тренером сборной страны по вольной борьбе.

Красноярская школа борьбы — явление уникальное. Здесь, кроме И. Ярыгина, были воспитаны чемпионы мира, Европы, страны: В. Алексеев, В. Модосян, А. Атавов, А. Магомедов, С. Карамчаков, Г. Жильцов... И еще удивительный факт: начиная с 1970 года не было случая, чтобы с чемпионатов страны красноярцы возвращались без медалей. Решающая заслуга в этом заслуженного тренера СССР почетного гражданина города Дмитрия Георгиевича Миндиашвили.

Под западной трибуной Центрального стадиона разместился краевой шахматный клуб, в котором воспитали двукратного чемпиона страны Льва Псахиса и вице-чемпионку мира Елену Ахмыловскую. Успешные выступления этих шахматистов привлекли к шахматам сотни мальчишек и девчонок, которые постигают шахматную науку, познают секреты этой древней игры.

Олимпийский 1976 год стал самым богатым для красноярцев на награды. Сразу трое спортсменов верну-

лись из олимпийского Монреаля с золотыми медалями. Это Иван Ярыгин, борец-«классик» Алексей Шумаков и гандболистка Любовь Бережная.

Чемпионкой XXII Олимпиады в Москве в командном первенстве по спортивной гимнастике стала Елена Наймушина. Хорошо себя проявила спортсменка и после олимпиады, став победительницей Кубка мира в соревнованиях на гимнастическом бревне и призером в вольных упражнениях.

Первую медаль с зимних Олимпийских игр в Сараево привез в Красноярск студент сельскохозяйственного института, мастер спорта международного класса по бобслею В. Александров.

У красноярских тяжелоатлетов долгие годы наиболее успешно выступал Александр Попов, участник олимпиады в Сеуле. Лишь болезнь накануне выступления помешала Александру завоевать олимпийскую медаль.

Среди дзюдоистов Красноярска особо заметных успехов добились Виктор Калентьев, Виктор Поддубный и Олег Мальцев.

Красноярск — родина двукратных чемпионов страны по регби. Успехи «Красного Яра» связаны, в первую очередь, с его старшим тренером В. А. Грачевым, который является и тренером сборной страны, а чемпионы — ее базовой командой.

В. А. Грачева часто спрашивают: как регби прижилось в Сибири? Ведь исконные сибирские виды спорта — зимние. И вот что говорит по этому поводу наставник сибиряков: «В сибирских парнях заложен истинно золотой сплав: сильный характер, терпение. Наши люди нацелены не на короткий результат, а на длительную, кропотливую работу. Через труд они выражают себя, трудом заставляют с собой считаться, за счет труда добиваются всеобщего признания... Нет, что ни говорите, но ярыгины, ломановы, алексеевы — люди одного корня, одного роду-племени...». Здорово сказано!

В 1957 году Федерация футбола СССР решила открыть для коллективов Сибири и Дальнего Востока экспериментальную зону класса «Б». Красноярский «Локомотив» включился в игры на следующий год. Это был самобытный, интересный коллектив. Зрители любили свою команду, охотно ходили на матчи с ее участием. А посмотреть было на что. Многих игроков, например, А. Парченко, В. Иванова, З. Меценатова, А. Артюка, О. Мальцева приглашали в известные клубы страны. «Локомотив» по праву считался командой с «кубковым» характером, не признававшим авторитет. Так уже в год своего дебюта, красноярцы, победив всех соперников по зональному турниру, в 1/8 финала встретились с ленинградским «Зенитом» и выиграли со счетом 3:0, а в 1/4 финала на «лужниковском» поле в Москве в упорной борьбе уступили именитому столичному «Спартаку» — 2:4.

На кубковой игре 1964 г. с тбилисским «Динамо» трибуны стадиона «Локомотив» не смогли вместить

всех желающих. Но болельщики сдаваться не хотели: кроме западной и восточной трибун, появилась еще одна — «северная» — на крыше соседнего пятиэтажного дома. Продержалась она целый тайм, а потом рухнула на чердак, только пыль пошла столбом. К счастью, никто из зрителей не пострадал. Этот вполне реальный факт говорит сам за себя — как любили красноярцы футбол в те годы.

Плодотворно у нас работала футбольная школа, которую возглавлял большой энтузиаст своего дела Ю. А. Морозов. Хороших футболистов воспитывал и Ю. А. Уринович, В. Гладилин, А. Тарханов, А. Редкоус, О. Романцев успешно выступали в ведущих клубах высшей лиги и входили в различные сборные Советского Союза.

С 1970 года честь Красноярского футбола во всесоюзных соревнованиях защищала команда «Автомобилист», но последние годы она как-то потерялась, заметно поубавилось зрителей на трибунах Центрального стадиона. На смену «Автомобилисту» в 1991 году пришел «Металлург». Главным тренером стал бывший игрок «Автомобилиста» Александр Кишиневский, которому конечно же хочется возродить у нас в городе этот любимый многими вид спорта.

Без всякого сомнения, спортом номер один в городе является хоккей с мячом. Главная команда — профессиональный хоккейный клуб «Енисей» — одиннадцатикратный чемпион СССР, обладатель всех титулов и наград, которые имеются в этом виде спорта. Но о развитии русского хоккея в Красноярске разговор в следующей главе.

А В НАГРАДУ — ГАРМОШКА

(Краткий очерк о возникновении и развитии русского хоккея в Красноярске)

Истоки «Енисея» берут свое начало в далеком 1928 году. Первое упоминание о хоккее относится к 17 января 1928 г., когда газета «Красноярский рабочий» извещала своих читателей о том, что «...в Новосибирске открылся краевой зимний праздник физкультуры. Из Красноярска на праздник выехало 20 чел. физкультурников. Красноярцы примут участие в соревнованиях по конькам, лыжам, хоккею...». Сейчас трудно восстановить насколько опытна была та команда. Тренировалась ли она перед этими ответственными соревнованиями или выступала в Новосибирске, что называется, «с листа». Зато мы можем установить точную дату, от которой ведет отсчет своей истории красноярский хоккей. Некто И. Быстров оставил потомкам четкое свидетельство возникновения у нас в городе организованного хоккея: «В воскресенье, 12-го (февраля — прим. авт.), на катке железной дороги... первый в истории красноярской физкультуры хоккейный матч между командами 1-я желдор (будущий «Локомотив» — прим. авт.) против сборной города...» («Красноярский рабочий», 11.02.1928 г.). А уже через две недели начался 1-й городской межпрофсоюзный зимний праздник физкультуры, в котором участвовали и хоккейные команды. Вот несколько выдержек из публикаций, позволяющих очень хорошо почувствовать дух времени: «Только что закончившийся профсоюзный праздник... привлек большое количество конькобежцев и хоккеистов... Все участники прошли медосмотр и только хоккеисты команды совторгслужащих «подгуляли» в этом, за что они и были дисквалифицированы с состязаний... Победа и переходящий приз имени Крассовета — гармошка — с большим трудом были у кожевников отвоены кружком железнодорожников, обладающих с одной стороны хорошей хоккейной командой, а с другой — слабыми конькобежцами...

...Без какого-либо затруднения хоккейная команда желдора вышла в победители, за что ей присужден приз имени ЦРК «Самодетельность» — 11 серебряных ложек (по числу игроков в команде)».

Что ж, весьма бурное начало. Новая игра быстро завоевала сердца сибиряков. Росло количество команд: уже в декабре 1928 г. в городском совете физкультуры было зарегистрировано 4 команды у железнодорожников, 3 — у водников, по 2 — у кожевников и «Динамо», по одной — у сельхозтехникума, Рабпроса, клуба Рыкова, ЦРК. 15 команд на заре развития красноярского хоккея! Вот это массовость!

А в окрестных деревнях подозрительно часто стали исчезать конские дуги, из которых хоккеисты делали клюшки. Дабы окончательно не разорвать «смычку города с деревней» городской Совет физкультуры про-

явил инициативу в снабжении хоккеистов «дешевой тренировочной клюшкой». Вот что сообщала газета «Красноярский рабочий» в номере за 12 декабря 1928 г.: «Клюшки изготавливаются одним крестьянином из деревни Чайниковой по цене один рубль за штуку». Действительно, недорого...

О взаимоотношениях команд того времени можно много узнать, перелистав старые подшивки газет. Вот один из первых репортажей о хоккейном матче: «В субботу, 15 декабря, на катке окрпрофбюро состоялся первый в сезоне хоккейный матч между командами водников и «Кронштадт 1-я».

Прекрасное состояние льда и сравнительно теплая погода благоприятствовали игрокам.

Против специальных хоккейных коньков водников, против фабричных клюшек, против техники и опыта своих противников кронштадтцы выставили немудрящие колодки на пимишках, таловые палки «клюшкообразной» формы, но зато и такую дружную и быструю игру, что легко выиграли со счетом 4:0 к немалому изумлению всей публики.

Шли годы, увеличивалось число хоккеистов, росло их мастерство. Наиболее сильной командой в довоенные и первые послевоенные годы было «Динамо». В 1937 году динамовцы были включены в число участников первого розыгрыша Кубка СССР. Свой первый матч в турнире всесоюзного ранга они провели с иркутскими одноклубниками 6 февраля на «родном» льду. Многочисленные зрители стали свидетелями интересной и упорной игры. Начало встречи сложилось неудачно для хозяев поля, пропустивших на 28-й минуте гол после многоходовой комбинации иркутян. Но во втором тайме, «прибавив обороты», красноярцы на 62-й минуте сравнивают счет, а за 18 минут до окончания матча вырывают победу. Оба гола в ворота гостей забил Вадим Соколов. Стоит назвать состав красноярской команды в том памятном матче: И. Герчиков, В. Быков, К. Зыков, И. Лысенко, Г. Андреев, Н. Доменчук, М. Пономарев, А. Быков, А. Новокрещенов, В. Соколов, Н. Зыков. И хоть в следующем круге соревнования красноярцы уступили свердловскому «Динамо» (0:7), сам факт участия в таких крупных соревнованиях означал новый качественный уровень в развитии красноярского хоккея. Наивысшим же достижением динамовцев стал их выход в 1940 г. в 1/4 финала Кубка страны.

О хоккеистах довоенного времени рассказывать можно долго. На игру К. Зыкова, А. Новокрещенова, И. Дворникова, Н. Доменчука красноярцы приходили смотреть семьями, а мальчишки, раскрыв рты, усваивали уроки мастерства, которые преподавали на хоккейном поле их кумиры. Константин Зыков, или «дядя Костя», как звали постоянно его окружавшие пацаны, потерял на войне ногу. Но с любимой игрой не расстался. Долгие годы он тренировал хоккейное пополнение в красноярские команды. Александр Новокреще-

нов после войны переехал в Москву и занялся ново-рожденным у нас канадским хоккеем. Играл в московском «Локомотиве», долгое время работал тренером столичного «Спартака», привел его к первой победе в чемпионате страны (1962 г.).

В суровые военные годы с Запада в Красноярск были эвакуированы крупные машиностроительные заводы. Так в сибирский город из Люберец (Московская область) попала семья Мартыновых. Хоккей с мячом в этом подмосковном городе был очень популярен. Братья Николай и Анатолий Мартыновы азы мастерства постигали на примере известных московских хоккеистов, бывших в те годы бесспорными лидерами в отечественном хоккее. Приехав в Красноярск, братья быстро нашли единомышленников, и вскоре команда «Трактор», за которую они выступали, отобрала пальму первенства у динамовских хоккеистов.

В 1950 г. «Трактор», удачно преодолев все отборочные рифы, вышел в финал Кубка страны, где встретился со знаменитым московским «Динамо». Московская команда в те годы была не чета нынешней. Поражения у нее были так же редки, как ананасы в наших теперешних магазинах. Финальная игра проходила на московском стадионе «Динамо» в присутствии 50 тысяч москвичей, яростно поддерживавших свою команду. Можно представить обстановку, в которую попали сибиряки. Тем не менее они достойно выдержали суровый экзамен, уступив лишь с минимальным счетом — 0 : 1, своим грозным соперникам.

В сезоне 1952 г. «Трактор» был включен во вторую группу чемпионата страны (прообраз нынешней первой лиги), и не проиграв ни одного матча, завоевал путевку в «высший свет» хоккейного общества.

Дебют в высшей лиге у красноярских хоккеистов сложился достаточно удачно. До последних туров они вели борьбу за высшие награды Всесоюзного первенства. Но и бронзовые медали, завоеванные красноярцами, неплохой результат для дебютантов.

В 1954 г. братья Мартыновы были приглашены в сборную страны для подготовки к I московскому международному турниру. Но если Анатолия тренеры не включили в состав команды, то Николай провел 3 игры и забил 4 гола.

В последующие годы красноярские хоккеисты несколько сдали. Были тут причины и организационного характера: несколько раз команда меняла свое название и как следствие своих покровителей, пока в 1963 г. не остановилась на звучном имени «Енисей» и заводе «Красмаш». Во второй половине 50-х годов произошла смена поколений, но пришедшая молодежь не смогла вернуть победные традиции. Тем не менее в эти годы блистали В. Бочкарев, Ю. Непомнящий, В. Артемов, В. Бутусин и др.

Новый взлет красноярского хоккея связан в первую очередь с именем Сергея Ломанова. Об этом уникальном хоккеисте столько всего написано, что трудно до-

бавить что-то новое к его портрету. Очень многие хоккейные «авторитеты» считают его величайшим хоккеистом за всю историю. Но вспомним тех, кто вместе с Сергеем «ковал» первые чемпионские медали: Андрей Пашкин, Юрий Першин, Виктор Ломанов, Юрий Иванов, Виталий Савлук, Михаил Лещинский, Юрий Лахонин, Виктор Шакалин, Виталий Ануфриенко... Что ни имя, то «звезда». Это те самые мастера, на матчи которых «под завязку» заполнялся стадион «Енисей» и после феерических побед устраивались импровизированные демонстрации по «Красрабу». Этим ребятам боялись все лучшие клубы мира и лишь шведский «Болтик» время от времени вливал ложку дегтя в бочку побед «Енисея».

Одиннадцать раз за последние двенадцать лет красноярские хоккеисты завоевывали золотые награды всесоюзных первенств. Шесть побед в Кубке европейских чемпионов одержал «Енисей». 5 раз подряд (с 1981 по 1985 гг.) сибиряки играли в финале престижнейшего Кубка мира и дважды его выигрывали. В 1984 году «Енисей» установил абсолютный рекорд, выиграв все, что было можно: чемпионат и Кубок страны, Кубок европейских чемпионов, Кубок мира и Суперкубок Европы. Удивительное достижение!

Сборная страны последние пятнадцать лет не обходится без красноярских мастеров. Были годы, когда половина хоккеистов сборной имела в паспортах красноярскую прописку. 12 красноярцев играло на чемпионатах мира, из них девять возвращались с этих турниров с золотыми медалями. Причем в коллекции Сергея Ломанова пять таких наград. По три — у Виктора Шакалина и Виталия Ануфриенко. Дважды лауреатами становились Юрий Першин и Андрей Сизов. По одному «золоту» имеют Сергей Лазарев, Игорь Бондаренко и Михаил Лещинский. Четырежды красноярцы становились лучшими бомбардирами мировых первенств: Сергей Ломанов — в 1979 г. (13 мячей) и в 1981 г. (13 мячей); Андрей Пашкин — в 1983 г. (6 мячей) и в 1987 г. (10 мячей). 5 красноярских хоккеистов 10 раз включались в символические сборные мира, составляемые журналистами: С. Ломанов (1979, 1981, 1983, 1985 гг.), В. Ануфриенко (1981 и 1991 гг.), А. Пашкин (1983 г.), В. Шакалин (1985 и 1987 гг.), Ю. Лахонин (1991 г.), Сергей Ломанов в 1979 и 1981 гг. признавался лучшим нападающим чемпионатов.

В последние годы красноярскую команду не обошли проблемы, характерные для всего советского спорта. Это отъезд ведущих спортсменов в зарубежные клубы. Первым «проторил дорожку» Андрей Пашкин. За ним последовали Сергей Ломанов, Виктор Шакалин, Виталий Ануфриенко, Юрий Першин... На очереди Юрий Лахонин. И тут в полный рост встала проблема подготовки полноценного резерва для нашей главной команды. Было бы ханжеством утверждать, что тут у

нас полный порядок. К сожалению, в последнее время красноярские тренеры в юношеском хоккее работают не так продуктивно, как раньше.

Но как бы там ни было, красноярский хоккей, хочется верить, преодолеет трудности, которых сейчас хватает не только в спорте, и, как и прежде, будет в авангарде русского хоккея. И порукой тому славная история, написанная нашими мастерами на ледовых полях мира!

АДРЕСА И ТЕЛЕФОНЫ

Комитет по физической культуре и спорту крайисполкома	— остров Отдыха
Председатель	36-15-10
Заместители председателя	36-45-18, 36-49-30
Бухгалтерия	36-48-21
Учебно-спортивный отдел	36-23-42, 36-24-50

СПОРТИВНЫЕ СООРУЖЕНИЯ

Центральный стадион имени Ленинского комсомола	— остров Отдыха
Директор	36-26-94
Директор Большой спортивной арены	36-35-07
Вахта	36-36-20
Стадион «Енисей» —	ул. Юности, 18
Директор	33-24-15
Вахта	33-41-02
Стадион «Торпедо»	— гор. Сосновоборск
Директор	32-58-30

ТЕАТРЫ

Оперы и балета —	ул. Перенсона, 2
Директор	27-58-11
Касса	27-86-97
Драматический им. А. С. Пушкина — пр. Мира, 73	
Директор	27-37-74
Касса	27-31-88
Музыкальной комедии пр. Мира, 129	21-51-32
Юного зрителя — ул. Вавилова, 25	34-96-75, 34-96-81
Кукольный — ул. Ленина, 119	22-41-85
Театр-студия — пр. Мира, 87	22-22-25

КОНЦЕРТНЫЕ ЗАЛЫ, ЦИРК, МУЗЕИ

Большой концертный зал — пр. Мира, 26	
Директор	27-52-58
Касса	27-49-30
Органный зал — ул. Декабристов, 20	
Директор	21-12-04
Цирк — пр. им. газеты «Красноярский рабочий», 143а	
Директор	36-47-91
Касса	36-37-30
Художественный музей им. Сурикова В. И. ул. Париж. коммуны, 20	
	27-25-58
Музей-усадьба В. И. Сурикова — ул. Ленина, 98	
	23-15-87

ЦЕНТР, КИНОТЕАТРЫ

Городской видеосалон — ул. Дубровинского, 106	
	23-77-21
«Луч» — ул. К. Маркса, 147	
Директор	23-27-83
Касса	22-36-53
Автоответчик	22-11-18
«Октябрь» — пр. Мира, 86	
Директор	27-48-69
Касса	27-26-37
Автоответчик	27-45-70
«Совкино» — ул. Перенсона, 29	
Директор	27-57-55
Касса	27-02-56
Автоответчик	27-75-31
«Родина» — пр. им. газеты «Красноярский рабочий», 108в	
Директор	34-05-34
Касса	34-85-93
Автоответчик	34-85-90
«Юбилейный» — пр. им. газеты «Красноярский рабочий», 173б	
Директор	36-32-20
Касса	36-32-20
Автоответчик	36-35-78

ГОСТИНИЦЫ

«Красноярск» — ул. Урицкого, 94

Директор	27-39-36
Администратор	27-95-07 27-37-69

«Октябрьское» — пр. Мира, 15

Директор	27-75-08
Администратор	27-19-16 27-69-68

«Огни Енисея» — ул. Дубровинского, 80

Директор	27-37-84
Администратор	27-52-62

«Енисей» — пр. Мира, 71

Директор	27-45-61
Администратор	27-18-52

«Турист» — ул. Матросова, 2

Директор	36-18-10
Администратор	36-57-03 36-14-70

«Спорт» — о. Отдыха

Администратор	36-23-04
Директор	36-32-07

«Цирк» — ул. Королева, 9а

Директор	36-24-00
Администратор	36-26-87

«Восток» — пр. им. газ. «Красноярский рабочий», 116

Директор	34-00-63
Администратор	34-45-45

ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК

Милиция	02
Скорая медицинская помощь	03
Междугородные телефоны	07
Справочные ж/д вокзала	29-34-34 21-40-00
Справочные Аэрофлота	22-21-01 22-21-56
Автовокзал	27-35-56